

河北法治报

权威报道法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2025年1月15日 星期三 农历十二月十六 今日8版

总第8408期 国内统一连续出版物号 CN 13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

最高法：对未成年人犯罪 更加精准贯彻宽严相济、惩教结合

新华社北京电（记者 罗沙）最高人民法院1月13日召开的全国高级法院院长会议提出，人民法院要以“如我在诉”意识办好民生案，把握民生利益诉求，准确用好法律和司法政策导向。

“对未成年人犯罪案件，要更加精准贯彻宽严相济、惩教结合的政策。”最高法提出，既要避免因是未成年人就片面从宽、姑息纵容，也要避免因个案影响一贯的教育、感化、挽救方针落实。

定分止争，才能实现“案结事了”。最高

法要求，人民法院要以求极致的精神做实定分止争。既要实体公正，也要程序公正，裁判既要合乎法律规定，也要合乎天理人情。要把释法说理贯穿纠纷调解、证据审查、事实认定、法律适用、文书制作、判后答疑的全过程。

最高法同时提出，要以公正裁判引领社会法治意识的养成。要鼓励和保障法官作出更多体现时代要求、呼应人民期盼、引领法治进步、推动社会发展的经典判决。要引导法官把“办案案例”和“总结案例”融为一体，对办结的新类型典型案件要及时总结，提炼观点、理念、规则。

河北省十四届人大三次会议举行第二次全体会议

倪岳峰主持 王正谱张国华王陆进等出席
听取省人大常委会和省法院省检察院工作报告

本报1月14日讯（记者 封颖慧 河北日报记者 霍相博 刘冰洋）今天下午，河北省十四届人大三次会议在河北会堂举行第二次全体会议。

大会主席团常务主席、执行主席倪岳峰主持会议。

大会执行主席张国华、张超超、张成中、胡巨民、周仲明、张妹芝、吴晓华、康彦民、安忠起、赵险峰、朱立光、耿树伟在主席台执行主席席就座。

王正谱、王陆进、柯俊、董晓宇、武卫东、常斌等在主席台就座。

会议应出席代表760名，实到代表713名，符合法定人数。

省人大常委会副主任董金生受省十四届人大常委会委托向大会作工作报告。董金生说，2024年，省人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大和二

十届二中、三中全会精神，全面学习贯彻习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上的重要讲话精神，按照省委十届历次全会部署，依法高效履职尽责，为奋力谱写中国式现代化建设河北篇章作出了积极贡献。

董金生报告了一年来省十四届人大常委会的主要工作。一是强化思想政治引领，在旗帜鲜明讲政治上彰显新担当。二是发挥立法保障作用，在提供高质量法治供给上展示新作为。三是增强监督工作实效，在助力全省经济社会发展和改革攻坚任务上取得新进展。四是发挥代表主体作用，在更好服务和保障代表依法履职上开拓新局面。五是聚焦素质能力提升，在“四个机关”建设上展现新气象。

董金生说，2025年，省人大常委会要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入

贯彻习近平总书记视察河北重要讲话精神和党中央决策部署，围绕省委中心工作，依法履职、担当作为，发展全过程人民民主，更好服务全省经济社会发展大局。

省法院院长黄明耀作河北省高级人民法院工作报告，从五个方面总结了2024年的主要工作。一是惩罚犯罪、保护人民，建设更高质量的平安河北。二是围绕中心、服务大局，助力高质量发展。三是坚守初心、司法为民，保障民生福祉。四是创新竞进、提质增效，推进审判工作现代化。五是从严治院、强基固本，锻造过硬法院铁军。2025年，全省法院将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入贯彻习近平总书记视察河北重要讲话精神，按照省委十届六次、七次全会部署，忠诚履职、担当作为，为加快建设经

济强省、美丽河北提供有力司法服务和保障。

省检察院检察长董开军作河北省人民检察院工作报告，从七个方面总结了2024年的主要工作。一是加强政治建设，确保检察工作正确方向。二是发挥职能作用，防风险保安全护稳定。三是完善检察举措，服务中心大局。四是开展“燕赵山海·公益检察”专项监督，维护食品药品安全。五是强化法律监督，促进执法司法公正。六是践行司法为民宗旨，办好为民实事。七是抓实强基固本，推进检察工作现代化。2025年，全省检察机关将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入贯彻习近平总书记视察河北重要讲话精神，按照省委十届六次、七次全会部署，全面履行法律监督职责，为加快建设经济强省、美丽河北提供有力法治保障。



两会报道

审议地方性法规草案21部 通过19部

2024年省人大常委会在重点领域立法取得丰硕成果

本报1月14日讯（记者 封颖慧 实习生 张博涵）今天，在省十四届人大三次会议上，省人大常委会副主任董金生受省十四届人大常委会委托，向大会报告工作。2024年，省人大常委会准确把握地方立法实施性、补充性、探索性的功能定位，以提升立法质量为关键，审议地方性法规草案21部、通过19部，审查批准设区的市法规42部、自治县单行条例5部，备案审查规范性文件53件，在提供高质量法治供给上展示新作为。

重点领域立法取得丰硕成果。围绕经济领域，修订预算审查监督条例，对预算执行、调整及政府债务、审计监督等方面作出规定，细化全口径审查和全过程监督的制度规范。修订安全生产条例，对重点行业、重点领域、重点部位、重点时段和重要节点的安全隐患进行全面梳理，作出合理规范。修订电力条例，依法维护供电、用电秩序。制定测绘地理信息条例，对测绘标准规范、成果管理、信息共享等作出规定。审议民用机场管理条例，为建设交通强省提供法治支持。围绕民生领域，制定民用建筑装饰装修安全管理若干规定，明确各方责任和重点部位、重点环节管控措施，保障施工安全和建筑质量安全。修订动物防疫条例，规范检疫管理，完善防控机制，保障畜牧业高质量发展，维护公共卫生安全。审议南水北调配套工程管理条例，为保障工程安全、供水安全、水质安全提供法治支撑。围绕社会领域，制定平安建设条例，保障更高水平的平

安河北建议。修订消防条例，强化关键点管控和各方责任，切实预防和减少火灾危害发生。修订实施《工会法》办法，切实维护职工合法权益。修订档案条例，完善档案管理体系，加强档案保护和利用。修订涉案财物价格认定条例，明确价格认定范围和程序。修订征兵工作条例，推动构建程序完备、权责明晰、快捷高效的征兵工作体系。修订法律援助条例，完善公共法律服务体系。

（下转第2版）

2024年全省法院审结民事案件48.8万件

本报1月14日讯（记者 封颖慧 实习生 张博涵）今天，省高级人民法院院长黄明耀在省十四届人大三次会议上作省法院工作报告。2024年，全省法院新收审判执行案件153.7万件，结案149.4万件；其中，省法院新收审判执行案件2.1万件，结案2.1万件。

惩罚犯罪、保护人民，建设更高水平的平安河北。全省法院贯彻总体国家安全观，落实《河北省平安建设条例》，审结刑

事案件6.0万件。常态化开展扫黑除恶斗争，审结涉黑恶案件116件，坚决“打伞破网”“打财断血”。审结“黄赌毒”案件3265件，有力净化社会环境。持续高压惩治腐败犯罪，审结职务犯罪案件703件848人。有力守护人民群众生命财产安全，审结电信网络诈骗及其关联犯罪案件1.1万件，依法严厉打击涉缅北等跨境犯罪，最大限度追赃挽损。围绕中心、服务大局，助力高质量发展。全省法院优化法

治营商环境，审结商事案件34.9万件，聚焦“2+3+N”工作任务，不断强化法治服务保障。防范化解金融风险，审结金融案件10.1万件。深化金融纠纷源头治理，发布金融审判白皮书和典型案例，向省市两级金融监管机构制发司法建议18件，新收信用卡纠纷、保险纠纷案件分别下降31.5%、4.9%。服务创新驱动发展，审结知识产权案件1.5万件。加强对重点领域、新兴产业和关键核心技术司法保护，对恶

意侵权者判决惩罚性赔偿700余万元。助力法治政府建设，审结行政案件1.2万件。制发行政诉讼司法建议259件，促进依法行政。

坚守初心、司法为民，保障民生福祉。全省法院用心办好民生案件，审结民事案件48.8万件。完善涉老民事审判工作机制，审结赡养案件1410件，加强超龄劳动者权益保护，助力实现老有所养、老有所为。（下转第2版）

2024年全省检察机关共办结公益诉讼案件9540件

本报1月14日讯（记者 封颖慧 实习生 张博涵）今天，省人民检察院检察长董开军在省十四届人大三次会议上作省人民检察院工作报告。2024年，全省检察机关共办结案件162017件，其中公益诉讼案件9540件。

充分发挥检察职能作用，着力防风险保安全护稳定。全省检察机关依法严惩严重影响群众安全感犯罪，常态化开展扫黑除恶斗争，有力维护社会安全稳定。依法防范化解重大风险，积

极参与安全生产风险专项整治，从严打击电信诈骗及关联犯罪，加强金融领域执法司法衔接协作。

服务大局履责担当，为加快建设经济强省、美丽河北提供法治保障。修订京津冀检察机关合作框架协议，助力京津冀协同发展。依法平等保护各类经营主体，防止和纠正利用行政、刑事手段干预经济纠纷，优化法治化营商环境。统筹开展“燕赵山海·公益检察”专项监督，加大环

案质效。

践行司法为民宗旨，不断增强人民群众获得感。全省检察机关深入开展“检护民生”专项行动，加强妇女儿童、农民工、残疾人等特殊群体合法权益保障。深入推进检察信访工作法治化，畅通“信、访、网、电”多元渠道，打造一站式12309检察服务中心。督促建成专门学校11所，实现设区市一市一校。持续送法进校园，法治教育覆盖871万人次。

春运首日 铁警守护平安温暖回家路



新春走基层

□ 本报记者 张哲

“今年我们工地放假早，我就早点买东西回家准备过年了。”1月14日，湖北的徐师傅高高兴兴地来到了石家庄火车站。徐师傅在石家庄某建筑公司上班，年底就等着放假回家过年的日子。

1月14日，是2025年春运第一天，一年一度最大规模的人口迁移又一次拉开了帷幕。这是对交通、社会治安等各个方面保障力量的一次大考。北京铁路公安局石家庄公安处石家庄站派出所

民警左文宇介绍，今年春运期间，石家庄站预计发送旅客337.87万人次，日均约8万人次。针对今年春运相对较早，加之春节假期调整为8天，结合探亲、务工、学生放假、旅游等多重因素叠加的影响，石家庄铁路警方提前谋划，科学制定方案预案，动态部署调配警力，严格落实打防管控各项措施，全力护航旅客出行安全。（下转第2版）



省政协十三届三次会议举行第一次全体会议
十五位委员作大会发言